

《中国金融期货交易所程序化交易管理
实施细则（征求意见稿）》起草说明

一、起草背景和目的
为落实中国证监会《证券期货市场程序化交易管理办法（征求意见稿）》（以下简称《办法》）的有关规定，中国金融期货交易所（以下简称“交易所”）起草了《中国金融期货交易所程序化交易管理实施细则（征求意见稿）》（以下简称《细则》）。《细则》从自律管理规则层面，加强对程序化交易的监管，明确开展程序化交易的各个管理环节与具体要求，管理和规范程序化交易者及其交易活动。
2、 主要内容
[bookmark: _GoBack]《细则》共九章四十二条，包括总则、申报及报备管理、接入管理、交易行为监督、日内开仓量限制管理、交易异常情况处理、监管措施和纪律处分、差异化收费等内容。
（一）制定目的及依据、定义和总体要求
《细则》明确了制定目的及依据，对程序化交易进行了定义，将程序化交易定义为“通过既定程序或者特定软件，自动生成或者执行交易指令的交易行为”。同时，还对程序化交易者、期货公司的行为提出总体要求。
（二）建立申报、核查及报备管理制度
《细则》对程序化交易者事先进行程序化交易信息申报、核查和报备作出规定。一是明确了客户、会员使用程序化交易的申报程序。二是明确了程序化交易申报及报备的时间、具体内容等。三是强化“了解客户原则”。会员应当勤勉尽责，遵循“了解你的客户”原则，建立程序化交易账户的识别机制和客户申报信息核查制度，督促客户履行申报义务，严格审查客户申报信息的真实性。四是明确交易所接收、核查和管理程序化交易者申报及报备的信息的责任边界。交易所接收、核查和管理程序化交易相关的申报及报备信息，不代表交易所对程序化交易客户及其使用的程序化交易策略和系统的合规性、适当性、可用性等作出判断或者保证。
（三）确立接入管理要求
《细则》对程序化交易客户将其程序化交易系统接入程序化交易通道时的接入要求和持续管理作出规定。一是会员应当建立程序化交易接入核查制度，并通过签订协议对双方的风控职责、程序化交易信息申报、系统接入、交易指令核查、验证测试、风险评估、异常情况处理、差异化收费等事项进行明确。二是明确会员应当了解与熟悉程序化交易策略和程序化交易系统的功能及技术特点，对客户的程序化交易系统进行持续管理。客户程序化交易系统发生升级、变更的，应当提前告知会员，会员应当重新对其程序化交易系统进行验证测试和风险评估；客户程序化交易系统暂停、终止使用的，应当及时告知会员。三是建立程序化交易与非程序化交易的交易隔离制度，要求会员应当将程序化交易客户与非程序化交易客户的报盘通道隔离，对程序化交易配置专用交易席位，并设置单独的流量控制系统。四是除中国证监会和交易所另有规定的，境内程序化交易客户不得由在境外部署的程序化交易系统下达交易指令，也不得将境内程序化交易系统与境外计算机相连接，受境外计算机远程控制。
（四）加强交易行为监管
《细则》对交易所采取的监督措施、重点监控对象以及期货公司的风控措施等作出规定。一是明确交易所重点关注的行为，包括：一个交易日内出现5次以上每秒申报5笔；每日申报4000笔以上，且存在一秒内在同一期货品种不同合约上反向开仓的行为；每日申报4000笔以上，且存在一秒内在2个及以上期货品种上开仓的行为；每日申报4000笔以上，且存在一秒内完成申报并撤单等。二是规定交易所对频繁报撤，自成交等行为予以重点监控。三是明确交易所可以根据市场情况及风险控制的需要，对程序化交易者实施日内开仓量限制。四是明确了交易所需要重点监控的异常交易行为的类型。具体类型在《办法》的基础上，针对程序化交易进行细化和补充。五是要求会员建立客户程序化交易指令计算机审核系统。
（五）建立异常交易情况处理流程
《细则》对程序化交易过程中出现的异常情况处理作出规定。一是建立异常报告、公告制度。程序化交易者出现异常情况时应当及时报告。对于可能影响市场交易秩序的，交易所应当及时向社会公告。二是规定异常情况的处置措施。交易所发现客户使用程序化交易，影响或者可能影响交易所系统安全或者交易秩序的，可以采取限制开仓、限期平仓、强行平仓、提高交易保证金、限制出金、暂停交易等处置措施。
（六）自律监管及纪律处分措施
《细则》对交易所可采取的监管措施、适用情形等作出规定。一是强化交易所对程序化交易的监控。交易所可以采用现场和非现场的方式，对会员和客户的程序化交易信息申报、报备、系统接入、指令审核等情况进行监督检查。二是明确规定了监管措施的适用情形和类型。三是规定相关监管措施和纪律处分计入诚信档案。
（七）差异化收费
《细则》对程序化交易规定了差异化的收费。一是交易所可以考虑申报流量、报撤比例等因素，对客户交易采取差异化收费措施。二是会员应当按照交易所规定的标准，落实差异化收费措施。交易所可以根据市场情况，对差异化收费的具体标准进行调整。三是交易所可以视情况对相关交易品种的做市商、流动性服务提供商等，减免相关费用。
（八）明确过渡期安排
《细则》对过渡期安排进行规定。本细则发布前已经使用程序化交易的程序化交易客户和相关会员，应当在本细则发布后三十个交易日内，根据中国证监会、相关行业协会以及本细则的规定完成信息申报及报备、专用交易席位设立，并在三个月内完成系统测试评估。
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