附件7
关于制定第八至第十三号上市公司行业信息披露指引（征求意见稿）的说明

今年9月，上海证券交易所（以下简称“本所”）发布了第一至第七号行业信息披露指引，规定了行业信息披露的一般要求，并对房地产、煤炭、电力、零售、汽车制造和医药制造共六个行业公司披露经营性信息，予以具体规范。为继续深入推进监管转型和分行业监管，引导上市公司主动披露行业经营性信息，近期，本所修订了2013年发布的石油和天然气开采行业指引，并新制定了钢铁、光伏、建筑、服装、新闻出版共五个重点行业的信息披露指引，向市场公开征求意见。现将起草情况说明如下：
一、本次行业指引的基本原则
本次制定行业信息披露指引，遵循了前次行业指引确定的基本原则，并根据前期积累的行业监管经验，加以灵活运用。首先，坚持了强制性和自愿性相结合的原则。本次发布指引不仅要求上市公司按规定披露对投资者决策有重大影响的行业经营性信息，还鼓励引导公司围绕行业当前发展中遇到的实际问题，主动规范地进行自愿性披露。其次，贯彻了相关性、可比性和可理解性原则。要求公司结合实际经营情况，合理引用行业数据，保持前后披露口径一致，确保公告语言表述简明易懂，避免使用复杂艰涩的行业术语。再次，采用“不披露即解释”原则，保留制度弹性。对部分上市公司确实存在客观原因，难以按照具体行业指引披露相关行业经营性信息的，要求公司向市场投资者解释不能披露的详细原因。
三、本次行业指引的主要内容
具体内容上，各指引主要是以提高行业经营性信息披露有效性和针对性为目标，着重提出以下要求。
（一）石油和天然气开采行业
石油和天然气开采是国家经济支柱产业，资金投入需求庞大，直接受到国际油价波动和宏观经济走势的影响。近年来，我国石油领域体制改革步伐加快，上市公司收购境外油气田资产的案例逐渐增多。为帮助投资者准确理解判断行业特性，石油和天然气开采行业指引重点要求公司披露油气储量数量及价值信息，督促公司披露相关勘探开发活动、重大油气田建设项目进展、资本支出、安全与环保等重点事项。同时，注重统一相关披露事项的计量标准，并通过列表细化披露项目的方式，增强披露内容的可比性。
（二）钢铁行业
钢铁行业与上下游产业高度关联，在国内外经济下行趋势中，公司产品同质化、产能过剩等问题日益凸显，环保压力不断加码，生产经营形势严峻。为此，钢铁行业指引要求公司详细披露外部宏观因素的影响及其变化，并要求公司具体披露优势产品及核心业务板块。同时，要求公司重点披露上游矿石成本构成和下游市场销售情况，进而披露当前产能及未来的产能调整方案。为反映钢铁行业公司转型升级方向，指引还要求公司披露在电商、节能环保、海外市场拓展等方面的资金投入和运作情况。
（三）建筑行业
在经济及社会整体固定资产投资增速放缓的背景下，传统建筑行业既面临较大的转型升级压力，也迎来国家推进“一带一路”战略、加快城市地下综合管廊建设的发展良机。为此，建筑行业指引按照房屋建设、基建工程、专业工程及建筑装饰等子行业分类，要求公司有针对性地披露其行业资质、地位和竞争优势。同时，要求公司重点披露不同业务模式下，在建项目和完工项目的具体情况，以及相应的项目成本和收入来源，并重点披露海外项目进展情况及潜在风险。此外，根据建筑业对资金成本的敏感性，要求公司详细披露融资安排及还款计划。
（四）光伏行业
光伏行业体现了半导体技术发展与新能源需求的有效融合，是当前国家重点扶持的新兴产业，吸引大批公司争相进入。但对于如何披露企业具体经营模式、关键技术指标、光伏电站开发运营等信息，长期缺乏统一的标准。为此，光伏行业指引要求公司结合自身在产业上中下游环节的定位，披露不同类型产品制造的关键技术指标与核心竞争要素。另一方面，对于从事光伏电站建设开发、运营维护的公司，要求其详细披露项目建设进展情况及电站运行的具体盈利模式。
（五）服装行业
近年来，传统服装行业公司为摆脱经济低迷、电商冲击等负面影响，积极提升品牌定位、拓宽销售渠道、深耕细分市场。有鉴于此，服装行业指引结合消费品行业的一般特性，要求公司结合自身研发设计能力、原料供应采购模式、品牌运营策略、产品销售渠道等方面市场竞争优势，披露个性化的经营性信息，反映公司的核心竞争力。
（六）新闻出版行业
新闻出版业是传统文化产业，承担着较强的社会责任，市场有一定的区域性。近年来，互联网对传统新闻出版行业造成巨大冲击。根据这一行业发展特点，新闻出版行业指引要求公司按传统业务分类，详细披露教材教辅等图书出版发行、报刊期刊发售与广告运营等方面的信息。同时，要求公司结合与传统主业关联的新兴业态，披露对公司利润影响较大的在线阅读、在线教育、互联网游戏等衍生业务。
特此说明。
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